

铸平安足音铿锵 创和谐再谱华章

——乌海市政法机关创新社会治理工作综述

打造“最强大脑”助力破解“执行难”

乌海中院执行指挥中心实体化运行成效初现



据资源上统一管理、督办事项上一指挥、案件调查上统一协调的“三统一”职能得以充分发挥,并以互联网技术为支撑,搭建执行信息化平台,打造出内外联动、规范高效的执行队伍,实现了从信息化到智能化的转变。

“最强大脑”的系统化转变

乌海中院执行局团队化建设完成后,安排了7名干警充实到指挥中心工作,执行局长直接管理。1名负责人负责日常工作的统筹和处理,并协助参与做好各小组具体工作;2人内勤组负责执行指挥管理平台的运维工作以及案件办理过程中流程节点的审批、督办,进行财产处置中网络询价、拍卖发布等信息化辅助

目前,执行指挥中心俨然成为乌海中院执行局的“最强大脑”——既分工协作、各司其职又相互沟通,共同扎实做好综合管理、执行监督等工作,切实打造成为案件管理、司法查控、案款管理、执行指挥、执行公平、司法网拍、信用惩戒等功能整合的系统化平台。

综合治理大格局的构建

执行指挥中心实体化运作不仅仅是法院执行工作,更需要积极争取社会支持,乌海中院执行指挥中心依托专业化社会力量,积极与房产登记、公积金管理等部门就点对点的信息共享和执行联动体系建设进行沟通。在多方努力下,目前已和乌海市住房公积金管理中心达成一致,实现了公积金账户缴存期内的扣划。

中央全面依法治国委员会发布的《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的意见》中对推进执行联动机制建设提出了具体意见,乌海市相关配套文件也陆续出台,届时,乌海中院执行局将以执行指挥中心为平台,大力拓宽查人找物渠道。通过联席会议,加强与公安、银行、工商、住建、国土等部门的协作;通过与保险公司签订“执行+保险”的《战略合作协议》,落实执行悬赏保险、执行救助保险、财产保全保险等保险机制,发动社会力量;通过在微信平台、电子显示屏、电视、报纸等载体公布失信被执行人信息、发布典型案例等方式,在全社会形成震慑态势,引导全社会正确理解“执行难”与“执行不能”之间的区别,凝聚理解、尊重、协助执行的广泛社会共识,实现信息提取和使用的高效便捷,积极融入大数据时代。

(李雪)

依托警务工作站 筑牢城市平安防线

乌海市公安局多举措提升社会治安整体防控效能



重心前移:社会面管控更加全面高效

坚持把警务工作站建设与处置突发警情有机结合起来,统筹兼顾、集约用警,把警务工作站作为应急处置的支撑点,统筹使用警力,以点带面、辐射周边。在海勃湾城区,警务工作站主要建在火车站、万达广场、商业中心、人民广场等人流、车流密集区域,发生突发警情时,针对火车站涉暴、涉恐、“两抢”等重特大突发警情,警务工作站警力与武警、特警、交警、铁路派出所民警、消防等部门警力,切实做到快速反应、先期处置,应急处置能力不断增强。

11月1日晚,海勃湾特巡大队在处理一起警情中发现一条涉毒线索,值班民警根据线索通过一晚上的蹲守,将涉毒前科人员潘某成功抓获。在审讯过程中,民警发现潘某在吸毒的同时还涉嫌容留其他涉毒人员吸毒,因涉及人数、线索较多,大队又抽调精干警力投入侦查,经过连续作战,次日又将涉毒人员张某、苏某、徐某抓获。此案的侦破,进一步彰显了警务工作站“打防管控”的综合能力。

服务前倾:老百姓办事更加方便快捷
警务工作站建有24小时便民自

助服务区,目前已开通交通违章自助查询、缴费等业务,同时积极打造贴心便民利民服务,实现便民业务一键通。

11月4日晚10时许,万联警务工作站接到路人捡来的火车票及身份证,值班民警迅速进行信息查询,并在火车站周边找到了即将乘车的三名旅客,并护送已经晚点的旅客上了火车。

11月7日晚7时,指挥中心派警称一位市民在维邦商城西面公共卫生间捡到一个棕色公文包,维邦警务工作站接到报警后立即赶往现场,经查看,包内共有6000多元现金以及数份合同,民警几经努力,终于找到失主并归还。

乌海市公安局充分依托新建的9个警务工作站,集交警、巡警、防暴警察多警种联动,结合交警“铁骑队”等巡防力量,统筹警力,以点带面、辐射周边,按照“警力跟着警情走”的要求,深化社会面网格化24小时巡逻防控,开展对道路交通事故处理、对就近警情的处置,对群众报警求助的受理。今年以来,乌海市公安局充分发挥警务工作站的职能作用,开展法制宣传45场次,组织民警辅警开展巡逻140余次,服务群众300余人,查找走失人员10人,协助调查处置各类(案)事件70余起,为维护辖区社会秩序、精准得当处置警情发挥了积极的作用。

(李伟)

充分履行检察职能 彰显公益诉讼力量

乌海市检察机关积极参与社会治理工作



坚持双赢多赢共赢

结合实际情况,乌海市检察院党组全面把握公益诉讼工作总体要求,充分认识检察机关提起公益诉讼制度的重大意义,把公益诉讼工作当成“一把手”工程,审时度势,确立了加快速度、稳妥推进,突出实效的公益诉讼检察工作总基调,要求各区加快办案节奏,加大办案力度,将效果导向+坚持突出诉前”这一乌海公益诉讼工作新模式持续发力,积极探索,推进国家治理体系和治理能力现代化,在生态环境和资源保护、国有财产保护、英烈权益保护、国有土地使用权出让、食品药品安全等领域,努力打造“公益诉讼品牌”。

凝聚公益诉讼合力

公益诉讼工作不是检察机关一个机关的工作,更不是检察机关内部一个部门的工作,而是要强化内通外联,形成内部协同、外部联通的立体网络。强化内通,与综合业务部联合出台《公益诉讼案件线索移送管理办法(试行)》,规范了公益诉讼举报线索的收集和移送流程。坚持“三同步”的卷宗审查模式,对于调阅的行政机关执法卷宗,同时复制卷宗一套,实现市、区两级院同步阅卷、同步审查、

双赢多赢共赢。

同步沟通,办案中的分歧和问题得以及时解决,工作合力得以有效凝聚。强化外联,与行政机关、鉴定评估等机构建立健全信息共享、工作写作、线索移送等机制,形成了互动关系,合力保护公益。与相关部门联合开展“保障千家万户舌尖上的安全”“携手清四乱”、食品药品安全“四个最严”等专项行动。

培育业务行家里手

两级院党组在组织保障上及时转变思路,把提升队伍素质作为重中之重,把打造“公益诉讼通”作为人才培养方向,以“六能”人才培养为目标,即能协调、能立案、能操作、能调查、能起诉、能出庭。坚持“请进来”,自治区人民检察院公益诉讼专班巡回组到乌海地区开展公益诉讼专题宣讲,自治区检察院领导到院调研并进行业务指导。注重外出培训,派员参加高检院、自治区人民检察院的业务集中学习,观摩通辽市、巴彦淖尔市等地公益诉讼庭审,提升干警业务素质,实战经验和庭审技能。

今年以来,乌海市检察机关共受理公益诉讼案件线索65件,依法立案办理61件,其中食品药品安全领域13件,生态环境和资源保护领域32件,启动诉前程序向行政机关发出诉前检察建议56件,提起行政公益诉讼1件,且当庭宣判,有效地保护了国家利益和社会公共利益,取得了良好的政治、法律、社会效果。

(王丽娜)

开启“精准普法”模式 打造“法治乌海”品牌

乌海市司法局创新普法宣传载体推进社会治理法治化建设



“七五”普法以来,乌海市司法局把深化法治宣传、加强依法治理摆在重要位置,通过开办《“七五”普法进行时》节目,创新“七五”普法宣传载体,进一步加大普法宣传力度,全面激发群众依法参与社会治理的积极性、主动性、创造性,推进社会治理体系和治理能力的现代化。

《“七五”普法进行时》是乌海市司法局、乌海广播电视台综合广播于2018年联合开办的一档法治节目。节目以“增强宪法信仰,普及法律知识,传播法治理念,弘扬法治精神”为目标,从宣传普及法律知识,到进一步推动“谁执法谁普法”责任制的落实,树立了在执法中普法、在普法中提高普法质量的宗旨,同时充分利用新媒体优势,提升了法治宣传的针对性和实效性。乌海市各普法成员单位结合自身在执法过程中遇到的问题,通过以案释法等方式方法,解决老百姓关注的一些法律法规问题。该节目开办至今,共播出101期,50多个普法成员单位走进直播间。除了普法、解读法律法规之外,同时接听市民热线,与市民互动交流,将他们在生活中常遇到的法律问题做系统的梳理,帮助市民解析、梳理,建立一张权威的联动网络,为市民提供更好的法律服务和帮助。2019年,《“七五”普法进行时》节目又开播了子栏目“七五普法小课堂”,该专栏大力

宣传宪法、民法、商法、行政法、经济法、刑法、诉讼与非诉讼程序法等多部部门法律法规,宣传未成年人保护法、老年人权益保障法、婚姻法等保障公民基本权利的法律法规,同时讲解经典案例,利用通俗易懂的方式开展普法宣传教育,满足大众获取法律知识的需求。节目播出后,听众的反响非常好,这样的宣传方式将法治观念逐步植根于民心、贴民意、接地气,不但提高了市民学法、尊法、守法、用法的积极性,同时引领群众在生活中学会用法治思维和法治方式解决矛盾及问题,推动法治乌海建设。截至目前,该栏目共播出180多期。2019年,乌海市“七五”普法进行时”节目在蜻蜓网络平台同步宣传,同时在乌海广播电视台综合广播新媒体微信公众平台发布,每期节目以音频的形式呈现,有效增强了新媒体普法平台的用户黏性,使法治宣传成为公众随时可以享受到的公共法律服务大餐,营造了良好的法治宣传氛围。

乌海市司法局有力推动国家机关将普法融入执法的全过程,各环节,扩大普法的主体,使普法工作由普法主

管部门一家“独唱”,变成各部门共同参与的“大合唱”。《“七五”普法进行时》作为筑牢普法宣传的一个阵地,在具体宣传工作中,各普法成员单位立足新时代社会主要矛盾新变化,围绕“七五”普法中心任务和执法工作中遇到的实际问题,利用通俗易懂的方式讲解经典案例,满足大众获取法律知识的需求。与市民互动交流,为群众提供法律服务和帮助,让大众告别维权道路上的被动,能够主动参与在法治实践中,让法治乌海建设走得更加顺畅。

《“七五”普法进行时》节目开播以来,乌海市司法局与各执法成员单位重点宣传在着力构建制度体系,推进依法行政,完善调处机制,做强法律服务,夯实基层治理基础,培育法治精神的新举措、新亮点。

社会治理的法治化,在于治理体系和治理能力必须体现“法治”精神。2019年,乌海市司法局利用广播热线直播的形式,把“七五”普法和宪法宣传、社会主义核心价值观宣传、特别是党的十九届四中全会精神结合起来,精准聚焦,以案释法,坚持把普法作为提高公民基本素质、推进法治建设的一项长期性、基础性工程,提高基层依法治理的能力、水平,营造全社会学法、尊法、守法、用法的良好氛围。(高丽)